Biometria

(Biometria(
1. óra

Általános elv:

· ismereteink korlátosak

· nincs mindenre és mindenkor tökéletes megoldás

· a megállapítások feltételezéssel élnek

· bizonytalansággal, feltételezéssel élnek

Korlátozott információ

Korlátos ismeretek

Bizonytalan eredmény

Az eredmény része:

· kiszámított érték

· érték bizonytalansága

· vizsgálati körülmények

Adatreprezentativitás:

· az adatok alkalmasak a teljes körre való következtetések levonására

Tartalma:

· a vizsgálat ismételhetőségének, reprodukálhatóságának követelménye

· nem értéket, hanemhanem az értéket körülvevő bizonytalansági intervallumot kell reprodukálni adott valószínűséggel

-

Reprezentatív minta:

· kiválasztás véletlenszerű

· nem rendelkezik semmilyen közös jellemzővel, amivel a teljes minta ne rendelkezne

Megvalósítás:

· vizsgálatot befolyásoló tényezők számbavétele

· minden tényező szerinti egyensúly biztosítása a mintában (a tényezők szerint felosztott populáció arányos választás)

A reprezentativitás relatív. 

A reprezentativitás paradoxonai:

· a reprezentativitáshoz információval kell rendelkezni a populációról, de ez az információ épp a mintából szerezhető meg

Mmegjegyzések:

· feltáró kutatás: nincs előzetes információ

· ismételt …

-

Ez idáig a 3-6. oldalon található meg.

Valószínűségszámítási alapismeretek

Lehetetlen: 0

Biztos: 1

Addiktivitási szabály
Dodókockával dobva mekkora az esély egy-egy számnak?


1, 2, 3, 4, 5, 6, 

Elemi esemény                              Eseményrendszer

p=p1=p2=p3=p4=p5=p6               Egyenlő a valószínűségük

Egymást kizárják, mert, ha 1-est dobok, az nem hatos, tehát:

p1+p2+p3+p4+p5+p6= 1 (mert Biztos)

p+p+p+p+p+p=1

6p=1

p=1/6

Tehát minden eseményvalószínűsége 1/n
Azaz, ha a vizsgált események egyenlő valószínűségű elemi események összessége, akkor a valószínűség általánosan: p= kedvező esetek száma/összes esetek száma

Mekkora az esélyrá, hogy dobókockával páros számot dobjak?

Kedvező esetek száma: 3 (2, 4, 6)

Összes esetek száma: 6 (1, 2, 3, 4, 5, 6)

p= 3/6

Mekkora at esélye annak, hogy magyarkártyából Ászt húzok?

Kedvező esetek száma: 4 (zöld, piros, tök, makk)

Összes esetek száma: 32

p=4/32

Multiplikatív szabály:

Mekkora az esély annak, hogy kétszer egymás után 6-ost dobok?

1*6          1/6

1*6          1/6

Egymás után tehát: p=1/6*1/6=1/36
Mekkora az esélye annak, hogy az egyik 1-es a másik 6-os legyen a dobáskor?

Két úton lehet:

I. dobás: 1           II. dobás: 6          1/36 (előző feladat alapján!) 

I. dobás: 6           II. dobás: 1           1/36

Tehát: p=2*1/36=2/36
Mekkora az esélye annak, hogy két egymás utáni dobás összege 7 legyen?

1, 6 - 6, 1

2, 5 - 5, 2

3, 4 – 4, 3

Tehát 6-féleképpen valósulhat meg.

p=6*1/36=6/36=1/6

Mekkora az esélye annak, hogy franciakártyában egymás után Ászt húzok?

Húzás lehetőségek:

I. Á (4/52)          II. Á (3/51)
                           II. nÁ (48/51)

I. nÁ (48/52)         II. Á (4/51)

                              II. nÁ (47/51)

p=4/52*3/51

Mekkora az esély rá, hogy két lap közül az egyik Ász (fr. kártya)? 

Húzás lehetőségek:

I.: Á (4/52) v. nÁ (48/52)

II.: nÁ (48/51) v. Á (4/51)

p=(4/52*48/52)+(48/51*4/52) 

komplemente, hogy egyik sem Ász:

I. nÁ (48/52)

II. nÁ (47/51)

p=48/52*47/51

A fő kérdést egszerűbb kiszámolni, ha a Biztosból (1) kivonjuk a komplementet ( azaz azt, ami nem jó nekünk )

p=1-(48/52*47/51)=(4/52*48/52)+(48/51*4/52)

Felttételes valószínűség:

p(AIB)=p(A-B)/p(B)

Bayes tétel:

p(AiIB)=(p(BIAi)*p(Ai))/(SUMp(BIAj)*p(Aj))

Ez idáig a 3-6. oldalon található meg.

Továbbvettük még a 17-22-ig is.

2.óra

I.Kvalitatív adatskálák (Tk.: 17. old)

  1., Normálsi (kategória) típusú adat:

       két kategória pl.: dohányzik

       több kategória pl.: dohányzik/ soha nem dohányzott/ már dohányzott (fontos, hogy                    minden lehetőség szerepeljen és egyértelmű legyen)

       kategória: teljes, egyértrlmű legyen a besorolás

 2., Ordinális (sorrendi) típusú adatok:

       rang: a kategória sorrendben elfoglalt hely

       medián: a sorrendbe rakott adatok közül a középső értéke

       módusz: leggyakrabban előfordult kategória értéke (nem lehet közvetlenül az adatokból számolni. Képlete: Tk.: 28. old)

II Numerikus (kvantitatív) adatskálák:

  1.,Intervallum típusú adatok:

       centrális jellemzők: a szélsőértéket kiküszöböli (95-90-80%-ot nézzük, a többi szélsőérték)

       FREQUENCY függvényt használjuk. 

Példa:

Adataim: 4,69-9.13

                 4.44 a kettő intervalluma (kettő távolsága) 20 kategóriába kell esni a feladat alapján

4.44/20= 0.22     Tehát egy intervallum 0.22 széles 

0.22 kerekítjük           0.2 (értelmezhetőbb)

Skálából: 4.6-9.2

5.fejezet

Grafikon ábrázolása:- xy grafikon

                                 - ág-levél grafikon

Ág-levél grafikon (40. old):

Minden szám azonos tizedesig legyen!!

Levágjuk az utolsó tizedest, elötte lévők a kategóriák.

70, 90, 65, 85, 80, 100, 90, 90, 85, 75, 75, 75, 105, 65, 90, 80, 80, 75, 80


6     55      

7     0555    

8     505000  

9     0000

10 05 


6.fejezet

Görbék:

Módusz: hány csúcsa vav a görbének (Tk.: 49. old)

Átlag: hol lesz a harang csúcsa

Szórás: a laposságát adja

Standard: átlaga: 0

                Szórása: 1          Ehhez hasonlítanak mindent

7.fejezet:

Központi határeloszlás

Populáció eloszlását vizsgálom. Mintát veszek és átlagot számítok.






               Magasság görbe

Normális eloszlás jellemzői: 1*-es szórási környezetbe esik a minták 68.5%-a

                                              2*-es szórási környezetbe esik a minták 95.4%-a

                                              3*-os szórási környezetbe esik a minták 99.7%-a

Átlag  magasság: 168.4 cm

Szórás: 1.2cm

(168.4+-1.2)- 1*-es szórás 68.5% 

(168.4+-2.4)- 2*-es szórás 95.4%

    166-170.8- közé esik a mérések 95.4%-a

Konfidencia intervallum: mintából átlag és szórás

9.fejezet

Hipotézis vizsgálat (Tk.: 77. old)

Valamilyen feltételezésből indul ki.

                                                                   

 elfogadja                               elveti                      

Hibalehetőség 5% legyen.

Ha a próbából kijött hibalehetőség                   5%- Elfogadjuk         

                                                                           

                                                                        5%- Elvetjük

3.óra

8.+9.+10.fejezet

Hipotézis vizsgálat (Tk.: 77. old)

Próbák, tesztek: Milyenek a minta adatai? /normális eloszlású- pontosabb eredmény/

Kiindulunk egy null hipotézisből- normális eloszlás

Eredmény: elvetjük a null hipotézist (azaz nem normális eloszlású), vagy nem

1. teszt: Shapiro-francia teszt

               10-100-as nagyságrend között használható

                (kis minta esetén, kellő adat (5-7-10) esetén)      

2. teszt: Illeszkedés vizsgálat

                Empirikus függvény pontértéke

                Kategória

                Mellette ábrázoljuk a görbealakot, amivel össze akarjuk hasonlítani

                Megnézzük, hogy milyen messze vannak az egyes kategóriában az értékek

                Kapunk egy számot egy x2 (kí négyzet)

                P           x2
                  (P: valószínűség)

                Paraméteres eljárások. Normális eloszlás

                Nem paraméteres eljárások: nem használ normális elosztást

                A: mintaátlag egy elvi értékkel való összevetése  átlag          elvi

null hipotézis: a két mintaátlag egyenlő                

                B: van két mintám és azt vizsgálom, hogy a két minta átlaga mennyire tekinthető azonosnak    átlag1         átlag2     null hipotézis: minta átlaga= null hipotézissel

A

1.lépés: Eldönteni, hogy a minta normális eloszlású e


                    Igen                                                                                    Nem

2.lépés:

Egymintás t- próba (60. old)                                                               Wilcoxon- próba (63. old)

B

1. lépés: Normalitás vizsgálat


        Normális eloszlású                                                                     Nem normális eloszlású

2.lépés: függetlenek e a minták egymástól


          Igen                       Nem                                                                   Igen                    Nem


3.lépés: Minták szórásának összehasonlítása

F-próbával vizsgálhatjuk (61. old)

                                                        Mann- Whitney próba      azonos elemszám

                                                                                                 (64. old)                                                                                                     

Igen               Nem

Kétmintás t-próba     d-próba

(60. old)                       (62.old)

Azonos elemszám, eegymás között az adatok párosíthatóak. Amit nem tudunk párba állítani azt vizsgáljuk.

Speciális esetre nézzük (egyforma elmű minta)

A minták között párba állíthatóak a tételek (pl.: önkontroll vizsgálat)

1 minta a változásra 

A

Korreláció: (64. old)

· folytonos változók közötti lineáris kapcsolat megítélésére

· Jelölése: r

· Értékkészlete: [-1, 1] intervallum

· A kapcsolat azonosságát a korrelációs együttható abszolútértéke jelzi

· A kapcsolat irányát a korrelációs együttható előre jellemzi

· Pozitív korrelációs együttható egyenes arányosságot , míg negatív korrélációs együttható fordított arányosságot fejez ki

10.fejezet

Kapcsolati módszerek kvalitatív skálán

Függetlenségi vizsgálat: (83. old)

Kapcsolat keresési módszerek: Fisher-fél egzakt teszt (84. old)

                                                  Yule együttható (84. old)

                                                  x2- próba (általánosítani lehet nagyobb táblázatra is) (84. old)

Összefüggő vizsgálat:

McNemar- teszt (87. old)

11.fejezet

Gyakoriságok tesztjei:

Relatív gyakoriság konfidencia intervalluma: (91. old)

· A becslés jósága jellemezhető a konfidencia intervallummal

· Feltétel:mind a vizsgált kategóriában,mind pedig a rajta kívül kerülő esetszám több,mint 5

